

◎ 聚焦

## 马春雨:守护乌拉山的“巴特”

□ 本报记者 安冀东 格日勒图

冬日的乌拉山朔风凛冽,寒气逼人。一个藏蓝色身影,在灌木丛中时隐时现。他头戴安全帽,脖颈挂着矿灯,手拄着自制的“登山杖”,深一脚浅一脚地走在蜿蜒的山路上。熟悉这片山区的人都知道,那是守护乌拉山的“巴特”(蒙古语意为“英雄”)老马又在巡山了。

老马是包头市公安局九原区分局阿嘎如泰派出所所长马春雨。“山里叫得上名字的沟有40多条,每一条都有不一样的美。”说起眼前的大山,马春雨就像说起自家的孩子一样,满眼宠溺与自豪。

除了绿水青山,这里还是名副其实的金山银山。阿嘎如泰苏木面积327平方公里,近200平方公里的山区里矿产资源丰富。其中,2012年探明的一座特大型单脉体金矿,经济价值预估上百亿元。巨大的利益引来了不少盗采的不法之徒。

“别看现在开车上山没啥路,当年私挖盗采的人多,每条沟都修了路,山体植被都被破坏得不成样儿。”说起记忆中满目疮痍的大山,马春雨无比心疼。

面对屡禁不止的私挖盗采现象,当时在包头市公安局九原区分局治安大队分管危爆物品管理工作的马春雨临危受命,对九原区西部沿山地区进行专项整治,2018年他又赴任阿嘎如泰派出所所长。

为了摸清山区“底细”,马春雨每年要上山300多天,大大小小的山沟平均一个月就要徒步走上一遍。几年下来,他用烂了数十双劳保手套、十几双登山鞋、12条轮胎和一辆警用越野车。他的警车后备箱里,铁锹、镐头、绳索一应俱



马春雨在废弃矿洞探查安全隐患。(图片由包头市公安局提供)

全,因为有些地方,需要“逢山开路、遇水搭桥”。

每逢节假日,来到重点监控的矿沟内,他总要拍个照发朋友圈,“附近居住的牧民群众大多是我的微信好友,他们知道我还在山上巡查,一传十、十传百,其他人就不敢上山盗采了。”

夏夜蚊虫咬,山腰车爆胎,深夜蹲坟地……这些在马春雨和同事们口中都已是见怪不怪的常事。5年来,马春雨徒步攀登了11000公里的山路,寻遍山区每一个角落,封堵了197个盗采矿洞。

“老马坚持凡洞必进,但总是让我守在洞外。”曾经与马春雨一起工作过的万帅说,金矿一般都是铜采,不进洞就不知道真实情况,不下

井就不能作出准确判断。这些开采完的废洞或被盗采的矿洞,有的矿柱已被凿得只剩下一米左右,有的干脆凿掉矿柱换成木头支撑,随时有坍塌、冒顶的可能。但是,每一次马春雨都第一个下去,每一个矿洞,他都下去不止一次。这些仅是潜在危险,更多时候,马春雨需要直面危险。

2018年初,马春雨在查处一起非法使用爆炸物品盗采金矿案时,发现有3发没有起爆的导爆管深深地埋在炮眼里,导爆管的线也只剩下短短的一截。“盗采者对非法使用爆炸物品的行为百般抵赖。”马春雨说,这3发导爆管成为了关键证据,直接影响着案件的定性和下一步侦破方向。虽然没有专业工具,但他还是坚持

要把导爆管挖出来。经过两个多小时的努力,导爆管最终安全挖出,满头大汗的马春雨一下瘫坐在了地上。

九原区西部沿山一带有人长期靠盗采金矿生活,马春雨的雷霆重击,无疑砸了不少人的“饭碗”。他开车上山的急转弯处,时常出现堵路的大石头,这是盗采分子故意设置的障碍。一些人硬的不行就来软的,动用各种关系来说情,许以金钱利益,希望他能抬抬手。马春雨全都顶了回去。“如果失去本心、破了底线,我就再也做不好这个守山人了。”他用一次次干脆利落的拒绝,守住了一个警察的职业操守,守住了一个共产党员的初心使命。

马春雨的“油盐不进”不仅挡了不法分子的财路,也引起了当地群众的不满。“那几年,大家也没有啥生态保护的意识,所以就被金钱引诱,帮盗采者带路望风。老马一来,大家的‘外快’就没了。”家住柳坝沟的牧民郑福海说。

除了要同违法犯罪分子斗智斗勇,马春雨还要耐住性子,挨家挨户讲政策,跟群众反复强调保护生态环境的重要性。时间久了,大家也明白了绿水青山就是金山银山的深意。不少人还成了老马的“战友”,一有陌生车辆进山,便会第一时间通知他。

如今,“有老马在,就没人敢来盗采”成了当地群众的共识。近两年,在这片广袤的土地上,再未发生一起盗采案件。

去年,中央宣传部、公安部发布2022“最美基层民警”先进事迹,马春雨光荣入选。当喜讯传来时,55岁的马春雨仍颠簸在崎岖的路上,他像往常一样在巡山。

“筑牢祖国北方重要生态安全屏障是我们的职责和使命,只要一天没退休,我都要守护好这片绿水青山。”马春雨说。

## 执行直播让公平正义看得见

□ 本报记者 李晗

一声令下,7辆警车,29名干警立即奔赴执行现场一线!

日前,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院开展“寒冬猎猫”专项执行行动,与以往不同的是,本次执行行动全程在抖音平台直播,16.2万网友“沉浸式”围观法院执行,开创了“互联网+执行直播”工作新模式。

直播过程中,执行法官在直播间进行现场释法说理,及时解答网友提问,普及相关法律规定,互动人数超过1100余人,规范高效的执行程序也收获了广大网友的点赞和关注,让社会公众更加全面直观地感受法院执行工作。

近两个小时直播中,查找被执行人4人。其中,1人当场履行全部案款;1人履行部分案款,并与申请人达成执行和解协议;2人因拒不履行生效法律文书确定的义务,依法对其采取司法拘留强制措施。此次专项执行行动起到了“执行一案、宣传一片、震慑一批”的效果。

专项执行行动首日,依法拘传、传唤被执行人15人次,腾房一处,执结案件2件,其余案件均给付部分案款,达成执行和解,共执行到位金额212.8万余元。

据准格尔旗人民法院院长祁建军介绍,下一步,准格尔旗人民法院将持续加大执行力度,依法打击拒不履行生效法律文书确定的义务,继续以网络直播执行现场、曝光失信被执行人等形式,对拒不执行、逃避执行的“老赖”形成司法震慑,切实保障胜诉当事人合法权益,进一步提升人民群众在执行工作中的获得感和满意度。

◎ 以案说法

## 逛街请小心,警惕“掀门帘”盗窃

□ 本报记者 陈春艳

日前,呼和浩特市公安局回民区分局中山西路派出所连续破获3起扒窃案,成功抓获4名嫌疑人。

2022年12月31日17时许,中山西路派出所接到刘女士报警称,其装在衣兜内价值3800元的手机在进入某商城东门时被偷走。接警后,民警立即赶往现场进行调查走访和调取监控视频,发现一名穿着绿色上衣的男子在刘女士掀开门帘进入商城时,从其衣兜内扒窃手机一部。

锁定嫌疑人后,民警通过分析研判最终确定了嫌疑人身份,并于2023年1月5日18时许,在玉泉区某小区停车场将嫌疑人张某某抓获。经查,嫌疑人张某某对其扒窃手机的犯罪行为供认不讳,目前其已被公安机关刑事拘留。

2023年1月1日16时许,中山西路派出所接到陈女士报警称,她在某商场东门被偷走手机一部,价值3000余元。紧接着,16时35分梁女士报警称在同一地点被偷走手机一部,价值5000余元。

民警立即赶往现场调查取证,通过调取监控视频确定一名嫌疑人头戴灰色帽子,另一人身着黑色毛领上衣,两名嫌疑人都是趁受害人掀开门帘进入商场大门时从其衣兜内将手机扒窃。随着民警深入调查发现,两名嫌疑人扒窃得手后,与另一名在周围徘徊、穿着花色上衣的男子汇合后一同离开,民警初步判定这两起案件系团伙作案。

案件发生时,正值元旦佳节,为了防止嫌疑人继续作案,给人民群众造成更大的财产损失,民警主动放弃节假日休息时间,通过视频追踪和分析研判,最终确定了嫌疑人身份,3名嫌疑人均系前科人员。

2023年1月4日晚,民警分别在回民区牛街和新城区火车站附近将3名嫌疑人抓获。在民警掌握的大量证据面前,3名嫌疑人最终对其扒窃手机的犯罪事实供认不讳,目前,3人均已被公安机关采取刑事强制措施。

3起案件中手机被盗地点高度相似。警方提示:岁末年初,正是群众集中购物的时间,也是侵财类案件高发的时期,市民要时刻提高警惕,在经过有门帘的商场大门时,一定先注意确认门口有无徘徊的可疑人员,其次不要在衣服外侧口袋放置手机等贵重物品,手提包要拉好拉链放到胸前,以免出现不必要的财产损失,如遭受侵害,第一时间拨打110报警。



## 突击检查

近日,阿拉善盟阿拉善右旗公安局治安大队联合辖区派出所开展烟花爆竹库房安全突击检查。民警重点对存储仓库落实安全管理制度和安防要求以及安全消防设施配备等情况进行了仔细检查,要求进一步加强烟花爆竹安全监管,严防安全事故发生。

石斌 摄

## 开辟绿色通道 优化通关服务

□ 本报记者 安冀东

近日,18辆国产公交车从二连浩特公路口岸货运通道出境,驻守在国门口岸一线的内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站执勤民警,为车辆提供优质高效的通关服务,助力“中国制造”走出国门。

针对公交车出境数量多、体积大等特点,该站主动作为,靠前服务,准确把握车辆出境时间和数量,协调联检单位和进出口企业,为车辆通关打造高效服务通关方案,开辟2条专用“绿色通道”,指定专人进行检查验收,最大限度缩短手续办理和通关时间,确保车辆通关“零等待”,查验“零延时”。

据了解,这批公交车共出口224辆,用于改善蒙古国乌兰巴托市的公交状况。内蒙古祥诺国际货运代理有限公司总经理高扬介绍说:“口岸通关政策调整后,通关速度更快了,省去了集装箱箱体消杀后滞留、园区等候装货候检的时间,每辆车节省费用3000多元,企业成本降低了30%。”

二连浩特口岸位于祖国正北方,是我国对蒙古国开放的最大陆路口岸,承担着中蒙70%以上日常生活用品的陆路运输任务。

1月8日起,我国出入境优化政策正式落地,跨境货物通关流程得到进一步优化,通关模式由“集装箱吊装”逐渐恢复为正常通道,蒙古国司乘人员可驾驶货车进入我国交接货物,进出口货物种类也相应增加,主要集中在机械设备、家用电器、商品车等方面。

随着口岸通关政策的调整,二连浩特货物进出口呈现持续快速增长的良好态势,每天出入境货车达到280余辆。二连出入境边防检查站主动响应口岸“大进大出、快进快出”的通关需求,为大型货物和果蔬企业开通“专用通道”和“农副产品绿色通道”,采取“预约通关”+“即到即查”的服务举措,减少车辆查验等待时间,提高口岸通关效率,为企业发展营造便捷高效的通关环境,助力企业稳出口、保订单。

◎ 万象

“小伙子,这学期学习状态怎么样啊?”近日,赤峰市喀喇沁旗人民检察院检察官韩景峰和当地政府工作人员,一起到司法救助申请人邵某家回访时,和邵某的长子周某聊起了学业。“学校不但把今年的学费给我退了,还把后期的学费也免了,我再也不用为学费犯难了。”目前就读于太原工业学院的周某感激道。

不久前,喀喇沁旗人民检察院收到由太原工业学院发出,经山西省太原市人民检察院转送的回函,里面写道:“周某享受国家助学金3300元,减免学费5280元。”这封回函,标志着一场跨越两省三地的司法救助画上了圆满句号。

邵某一家的生活窘迫要从2010年8月说起,邵某抱着3岁的儿子搭乘赵某的两轮摩托车外出,途中与一辆轿车相撞。邵某小儿子和赵某当场死亡,邵某重伤,肢体残疾二级。肇事司机袁某因犯交通肇事罪被判处有期徒刑

## 踏雪巡湖

冬日的呼伦湖美不胜收,吸引了大批冬钓爱好者。为了保障群众人身安全,防止意外事故发生,呼伦贝尔边境管理支队新巴尔虎左旗第二边境管理大队加大巡湖排查力度。图为民警踏雪巡湖。

程坤彭 摄



伪装成“炒股专家”,利用非法平台诈骗1.348亿元!呼和浩特铁路警方辗转内蒙古、黑龙江、安徽、福建等地,经过近一年的缜密侦查,日前,侦破一起特大电信网络诈骗案。

去年初,呼和浩特铁路公安处接陈某报警称,他用手机浏览股票走势图时,通过点击弹窗广告结识了一名资深“炒股专家”。几个月里,在对方不断唆使下,陈某下载了其推荐的一款投资APP,并向对方10个账户转账68.1万元。

因迟迟没看到收益,陈某要求退回本钱,却发现已经无法登录APP,且联系不到“炒股专家”,随即向警方报案。呼和浩特铁路警方成立专案组对该案开展侦查工作,2022年7月,该案被公安部铁路公安局列为督办案件。

警方添加了那名所谓的资深“炒股专家”为

好友后,通过对投资APP和对方QQ账号进行勘验、分析,最终锁定了位于安徽省阜阳市的吕某某并将其抓获。经审讯,吕某某承认他们先是搭建虚假平台,散播利诱广告,在受害人上钩后伪造股市走势图及盈利图并不断“洗脑”,引诱其不断加大投资,直到榨干其钱财,便在网络上销声

## 一特大电信网络诈骗案告破

□ 本报记者 陈春艳

匿迹。

根据吕某某供述,提供多个QQ账号的“号商”,利用银行卡多次转移资金的“卡商”也逐渐浮出水面。专案组兵分两路,一组前往山东省潍坊市抓捕“号商”,将嫌疑人于某某等8人抓获。另一组前往黑龙江省虎林市抓捕“卡商”,一级卡

嫌疑人刘某某落网。经讯问,2021年7月至2022年1月期间,刘某某在多地收取、办理多张银行卡,提供给上线丁某某等人,实施“跑分”流水的犯罪活动,共涉案18起,涉案总价值165.5万元。

历经近一年的侦查追踪,专案组围绕被骗资金流向和诈骗信息痕迹,抽丝剥茧、深挖扩线,先后奔赴四省六市调查,最终查明这起案件背后还牵扯一个涉嫌洗钱的犯罪团伙。2022年7月,专案组侦查员抵达福建省泉州市,对洗钱团伙开展侦查。2023年1月,呼和浩特铁路警方与地方公安机关密切协作,最终打掉资金通道中涉嫌帮信、掩蔽隐瞒犯罪所得、妨害信用卡管理等犯罪团伙3个,串并电信诈骗案件172起,涉案金额1.348亿元人民币,追缴被害人陈某某被骗资金11万元。

## 跨省协作救助 传递司法温情

□ 本报记者 郝佳丽

期徒刑5年,赔偿附带民事诉讼原告邵某和赵某各26万余元。然而,袁某一直没有正当职业,家庭困难,至今未对邵某经济赔偿。

邵某因住院治疗欠下大笔债务,且需长期服药,长子周某还在读书,家庭经济十分困难。一直在外打工的邵某丈夫周某某为生活所困,便想偷盗工地钢筋增加收入,被公安机关抓获。2022年8月,宁城县人民检察院在办理这起盗窃案时,发现了司法救助案件线索。鉴于周某某盗窃数额不大,具有坦白、主动认罪认罚、主动退赃的量刑情节,该院对其作出相对不起诉决定。同时根据属地管辖,

该院将司法救助线索移送至喀喇沁旗人民检察院。接到线索后,喀喇沁旗人民检察院立即成立工作组,调取2010年交通肇事案和申请强制执行案卷,实地走访了邵某和赵某两个家庭。

走访中,检察官韩景峰心里很不好受。邵某在上老下有小的年纪常年卧床,不仅丧失劳动能力,还得让年迈的母亲照顾。赵某27岁的儿子先天智力残疾,生活和精神重担全压在赵某75岁的老父亲身上。看到两个家庭的现状,韩景峰暗下决心,要把司法温暖送到他们身边。2022年9月,经赤峰市人民检

察院核准,喀喇沁旗人民检察院为两个家庭共申请到5万元司法救助金。

办案期间韩景峰了解到,邵某长子周某2021年9月考入太原工业学院后,一直靠助学贷款上学。得知情况后,他向院里汇报此情况,该院党组决定进一步加大帮扶力度,随即联系邵某所在乡镇,通报邵某家庭现状,协商为其提高农村最低生活保障档次。2022年10月,喀喇沁旗人民检察院收到当地政府回函,已为邵某提高最低生活保障档次。

此外,韩景峰还通过12309检察热线与山西省人民检察院联络,请该院帮助商请周某所在学校对其开展社会救助。随后,太原市人民检察院与太原工业学院积极沟通,使周某的情况得到学校特别关注,校方很快作出对其减免学费、发放国家助学金等决定。“低保提高了,学校又免了我儿子的学费,你们的救助让我们感受到党和国家的温暖。”邵某眼含热泪,一遍又一遍对检察官说。